

“十四五”规划构建发展格局

我市服务业总量要突破5000亿元

本报讯(记者 何宝国)6月4日消息,围绕服务业战略定位,结合全省总体布局,瞄准“六新”要求和未来产业发展方向,我市实施《太原市“十四五”服务业高质量发展规划》,构建“一轴、两带、四中心、六核、八圈、多节点”的服务业发展格局,到2025年总量突破5000亿元。

一轴:打造汾河复合发展轴。以汾河为纵向主轴,促进沿线房地产、商圈、服务设施、公共空间等资源的有机衔接,共享互融。引导社会资本加大投入力度,大力发展战略、休闲、康养等幸福产业,提升服务品质、增加服务供给,释放潜在消费潜力。放大楼宇经济和城市综合体辐射带动功能,优化布局河西地区公共服务设施、大型商圈、教育卫生资源,全面提升河东、河西地区服务业高质量均衡发展。

两带:完善东山、西山两个休闲文化旅游发展带。围绕双塔寺、五龙城郊森林公园和晋祠、蒙山、天龙山等生态、历史、革命景点景观,发挥东西山旅游环线贯通带来的放大效应,重点发展文化旅游、观

光度假休闲旅游。培育发展与旅游产业相配套的生活性服务业,打造太原文化旅游发展聚集地。进一步完善沿线绿化提档、指示标识、配套设施和小景观建设,建成“路在景中、景在路中、路景一体”的文旅“黄金线”。

四中心:建设迎泽大街金融集聚区、信达国际金融中心、汾河金融城和晋阳金融城四个金融集聚中心。以迎泽大街为轴集聚发展银行、保险、证券等金融机构,服务太原一体化经济区建设及周边产业融资需求。推进信达国际金融中心建设,吸引金融机构总部入驻。加快汾河金融城和晋阳金融城建设,发挥综改区机构和资源的集聚优势与政策优势,开展金融招商,发展金融产业。

六核:在综改示范区、小店区、中北高新区、迎泽区、万柏林区、杏花岭区六个核心区域发展科技服务业和信息服务业。综改示范区依托国家和我省政策支持,小店区依托高校人才集聚、实验室集中优势,重点引进国内外一流高科技企业与信息服务投资项目,建设国家级重点实验

室,把科技服务和信息服务打造成为支撑全省全方位高质量转型发展的重要引擎。以太原一体化经济区建设为抓手,中北高新区重点构建新材料、高端装备制造、半导体、节能环保等高科技产业全产业链和集聚区;迎泽区、万柏林区依托高端楼宇集聚优势,重点发展总部经济与金融服务产业;杏花岭区依托数字经济创新产业园平台,积极推进产教融合,推动全区高质量发展。

八圈:全方位提升自北至南八大商圈整体品质,分别是奥特莱斯—三给商圈、万达广场—富力广场商圈、食品街—钟楼街—柳巷商圈、五一广场—中正天街—朝阳—双塔商圈、漪汾街—一下元商圈、亲贤街—长风街商圈、南中环—晋阳街商圈、古县城—晋阳里商圈。重点布局商贸流通、电子商务、住宿餐饮、文化休闲等产业,重点发展夜间经济和假日经济。加快历史与现代融合、文化与商业融合、时尚与体验融合,巩固太原时尚消费首选地、打卡地的特色优势,培育中心商圈和特色商业街,形成文旅商深度融合的大型消费

商圈。

多节点:依托主城区和周边各县中心区,发展“网格化”多节点生活性服务业。依托城市道路交通建设、房地产开发和老旧小区改造,加强居民休闲购物、住宿餐饮、医疗卫生、教育文化、体育娱乐、末端配送和市政服务等生活配套设施建设,进一步提升和完善以居住区为节点,特色鲜明、快捷便利的“网格化”生活性服务业格局。

到2025年,我市将形成产业能级较高、结构优化、布局合理、特色鲜明、创新力强、融合共享的现代服务业体系。全市服务业总量突破5000亿元,在全国省会城市中的排位稳步前移。同时,全省首位度显著提高,全市服务业增加值占全省服务业总量的比重超过30%,在山西中部城市群中的核心引领作用更加凸显。

全面贯彻“五位一体”总体布局
和“四个全面”战略布局

并州人气街巷之四

桃园二巷“幸福曲”

璀璨的灯光,扑鼻的香味,氤氲的烟火,邀三五好友,从桃园北路拐进桃园二巷,由西向东,百米长的距离内商铺林立、好物云集。承载着几代太原人舌尖上的记忆,桃园二巷夜经济“疫”后回归。

人间烟火味 最抚凡人心

满口留香的香酥饼、滋滋冒油的孙姐羊肉串、常年排队的王萍面皮……夜色渐浓,人来人往,桃园二巷犹如一个卧虎藏龙的吃货江湖,见证着举杯共饮的青春、肝胆相照的友谊、灯火中爱人的眼笑。

“老板,羊肉串、鸡翅、烤腰花,还有馍片、土豆片、豆角各10串,再开两瓶冰镇的雪花啤酒。”“好嘞,马上就来!”……家住柴村的陈鹏,带着一家老少八口人打车来二巷聚餐,在老刘烧烤店里正好坐了满满一桌。桌上除了他们点的烧烤,还有在二巷搜罗来的10多种小吃——凉糕、面皮、臭豆腐、三鲜米线、桂花园子红豆沙……“早就惦记着来二巷了,今天过节,我们一家人中午都没敢吃太饱,为的就是晚上来二巷能多吃几种美食过过瘾。”陈鹏一家边吃边聊,好不惬意。

“从下午5点半就开始忙活了,夜越深,生意越好,特别是这两天放假,每晚得忙到11点以后。”烧烤台前的白色烟气,把店主老刘的笑脸映得微红、生动。新鲜的花蛤在他熟练地翻锅颠勺中跳舞,转身又把肉串在木炭炉上翻转腾挪,手举高高,各种调料如天女散花般均匀地撒在食材上,动作一气呵成,看着就过瘾。不一会儿,大把美食握于手中,鲜香麻辣,食客吃得热汗淋漓,只道一声“爽”。

桃园二巷并不适合饕餮之客,这里的美食是用来让人解馋的。

“在家上网课的时候,特别想念二巷的小吃。”放学回家前,高三学生周薇和同学特意来到二巷,买了一个军屯锅盔、一碗火辣辣米线解馋,“美食能让我们放松心情,缓解压力。”她说。吃完小吃,周薇看到路边支

着几个小摊,正在卖五彩手绳。“爷爷,有没有金榜题名寓意的手绳?”“孩子,你这是要参加考试?”“我要高考了。”“送你一条大红色的手绳吧,祝你金榜题名!”周薇开心地接过红手绳,小心翼翼地戴好,道完谢,高兴地离开了。

“现在政府提倡夜经济,对我们来说是个好事。趁着过节,门口支个桌子,卖卖这些小玩意儿,也能挣个买菜钱。”送周薇红手绳的是刘大爷。上世纪90年代,刘大爷在二巷开了家卤肉店,从此安定下来。受疫情影响,店里的生意一度冷清,他和老伴很为生计担心。最近刘大爷的卤肉生意渐渐有了起色,尤其到了晚上,路过的行人总会被店里传来的阵阵卤肉香缠住双腿,打包些肥肠、猪蹄,顺便再选购一条五色绳,把美食和美好的期冀一道带回家。

刘大爷卤肉店对面,是李大姐开的煎饼果子铺。“加里脊,多放酱,不要辣”“拿张紫米煎饼,夹卫龙辣条”……李大姐手脚麻利地忙碌着。用纸和袋子包裹煎饼前,她会顺便用身边的消毒液喷一下手。“疫情防控住了,夏天来了,一晚上也能卖几十张饼。不过戴口罩、做核酸,每天给店铺消毒这些一个都不能少。只有大家都健健康康的,生意才会好,日子才有奔头。”回忆起今年4月份的门前冷落,李大姐第一次感到“坐在家里比摊煎饼累多了”,现在的李大姐是越忙越高兴。

“虽说不住在桃园二巷了,可我对这条巷子有着割舍不了的感情。就是再忙,过上一阵子,也得来遛遛,去秀水买上些穿的用的,再沿路吃上几家小吃,满足。”今年38岁的赵婧,20年前从河南来到太原,曾经在二巷附近生活工作10多年,几乎每天的午饭都是在巷子的小吃摊上度过,也算是一个外乡来的老食客了。

市井小街巷 抚“胃”更暖心

也许赵婧已经没法准确说出老家河南哪里的胡辣汤最好喝、哪里的烩面最地道,但说起二巷美食,她比抖音里的美食主播还专业。一道道小吃,经过她绘声绘色地描述,香味好像就直冲冲地钻进了你的鼻子里,让人忍不住地咽口水。

对于桃园二巷,赵婧有自己的看法。“这里的小吃,吸引人的就是好吃和实惠。”没有华而不实的大餐,没有稀罕的珍馐,每一道小吃、每一家店铺都是平民化的,都让人感到亲近。“就像这里的小吃一样,这条街也是平和的,尤其是夜色渐浓、华灯初上的时候,互不相识的人,也许会因为一起站在路边撸串就成了朋友,它的气息让人不自觉地想亲近再亲近。”在赵婧的眼中,这条平凡的街巷就是因为具备了这些气质,而变得生动、独特,幸福满满。

记者 张秀丽 文/摄

释放消费潜力
促进消费逐步恢复